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ПЕРЕДМОВА

Навчальний посібник з основ токсикологічної хімії призначе-
ний для вивчення студентами хімічних, фармацевтичних, біологіч-
них, екологічних спеціальностей загальної будови та біологічної дії 
токсикантів органічної та неорганічної природи.

Токсикологічна хімія займає чільне місце серед хімічних 
дисциплін.

Практично будь-яка хімічна речовина у залежності від кількості 
діючої речовини може бути нейтральною, корисною, шкідливою 
для організму, тобто отрутою. Вперше на це вказав засновник ятро-
хімії Парацельс. Він говорив: «Все є отрутою. Ніщо не позбавлено 
отруйності. І тільки доза відрізняє отруту від ліків».

Посібник складається з двох частин.
У першій частині розглянуто задачі, напрямки та структура 

токсикологічної хімії, класифікація отруєнь, токсикологічна класи-
фікація отрут, наводяться методи детоксикації отруєнь, характерис-
тика антидотів та загальні особливості їхньої дії.

У другій частині представлені хіміко-токсикологічні характери-
стики ксенобіотиків. Наводиться загальна характеристика отруєнь 
психоактивними речовинами, основні поняття наркотичної залеж-
ності та залежності від лікарських засобів, принципи класифіка-
ції наркотиків, нейробіологічні основи наркотичної залежності та 
залежності від лікарських засобів.

Наводяться загальні характеристики, хімічна будова, способи 
вживання та фізіологічна дія наркотичних речовин: опіатів, опіоїдів, 
канабіноїдів, кокаїну, хіміко-токсикологічні характеристики психо-
активних речовин, що найбільш часто вживаються наркоманами. 

У посібнику розглядаються загальні характеристики отруєнь 
при вживанні ліків, небезпека комбінованого вживання лікарських 
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засобів, особливості хіміко-токсикологічного аналізу при отруєнні 
ліками. Розглядаються отруєння при застосуванні лікарських засо-
бів групи барбітуратів, бензодіазепінів, фенотіазинів, антидепресан-
тів, серцевих глікозидів та інших.

Розглядається отруєння леткими отрутами, механізми токсичної 
дії похідних вуглеводнів, спиртів, отруйних газів.

У посібнику представлена загальна характеристика, хімічна 
будова та токсична дія на людей і тварин пестицидів різних класів.

Особливо розглядаються хімічна будова та токсичність дванад-
цяти особливо небезпечних стійких забруднювачів довкілля, вне-
сених до Списку Стокгольмської Глобальної конвенції про заборону 
стійких органічних забруднювачів.

У посібнику наведена хіміко-токсикологічна характеристика 
речовин неорганічної природи, механізми токсичної дії сполук 
металічних та неметалічних хімічних елементів.

Значна частина у посібнику приділяється токсинам рослинного, 
тваринного, бактеріального походження.

Розглядаються хімічна будова, токсична дія зоотоксинів: токси-
нів рептилій, комах, земноводних.

Наводиться хімічна будова, фізіологічна активність основних 
токсичних речовин рослин, у першу чергу алкалоїдів, що є основою 
лікарських засобів. Розглядаються побічні ефекти компонентів біо-
логічно активних добавок.

У посібнику представлений матеріал про отруєння грибами. 
Наводиться хімічна будова та токсичність компонентів блідої 
поганки, отруєння сморчками, мухоморами та іншими грибами.

Серед токсинів бактеріального походження розглядаються 
токсин ботулізму, тетанус-токсин, веротоксин.

У посібнику для закріплення студентами матеріалу наводяться 
запитання та вправи до розділів «Загальні основи токсиколо-
гічної хімії» та розділів «Хіміко-токсикологічні характеристики 
ксенобіотиків».

Викладений у посібнику у конспективному плані матеріал може 
бути основою для вивчення токсичних речовин у курсах хімічних, 
фармацевтичних, біологічних та екологічних дисциплін.



ЧАСТИНА I

ЗАГАЛЬНІ ОСНОВИ 
ТОКСИКОЛОГІЧНОЇ ХІМІЇ
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ГЛАВА 1

1. Предмет і задачі токсикологічної хімії

Токсикологічна хімія  – наука про методи вивчення несприятли-
вих впливів ксенобіотиків на живі системи.

Основи токсикологічної хімії складають дві природничо-наукові 
дисципліни – токсикологія і хімія.

Токсикологія  – наука, що вивчає властивості отрут та фізич-
них факторів, механізми їхньої дії на живі організми та розробляє 
методи діагностики, лікування отруєнь. Механізми впливу хімічних 
речовин і фізичних факторів досліджують на біологічних об’єктах 
на різних рівнях – від молекулярного до рівня цілого організму.

На популяційному рівні застосовуються токсико-епідеміологічні 
методи. При клінічних дослідженнях нових лікарських засобів їхній 
токсичний вплив визначають на добровольцях (індивідуальний 
організм). Вплив токсиканта на організм у цілому, а також на окремі 
органи і тканини визначають фізіологічними методами. Хімічні та 
біологічні методи застосовують для вивчення токсичності на клі-
тинному, субклітинному та молекулярному рівнях дії токсикантів.

Токсикологічна хімія – наука про молекулярні і фізіологічні меха-
нізми дії токсичних речовин і продуктів їхнього метаболізму, хімічні 
методи їхнього ізолювання, ідентифікації і кількісного визначення 
в різних об’єктах. Об’єктами аналізу можуть бути біологічні матері-
али, вода, повітря, продукти харчування, ліки тощо. 

Медична і хімічна складові токсикологічної хімії тісно пов’язані 
між собою. Токсикологія базується на досягненнях хімії – аналітич-
ної, фізичної, органічної.
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Фармакологія, що займається з’ясуванням механізмів відповіді 
організму на дію лікарських засобів, тісно пов’язана з їхнім аналі-
зом (фармацевтична хімія). Хімічні аспекти токсикології – токсико-
динаміка, токсикокінетика, визначення ксенобіотиків у біоматеріа-
лах – є предметом токсикологічної хімії.

Токсикологічна хімія тісно пов’язана з фармацевтичною хімією, 
що пояснюється, з одного боку, застосуванням лікарських засобів 
для лікування отруєнь, а з іншого боку  – можливістю інтоксика-
ції організму при вживанні багатьох лікарських засобів, особливо 
у разі їхнього передозування або при помилках застосування. Проте 
діапазон ксенобіотиків, що розглядаються в токсикологічній хімії, 
набагато ширше переліку лікарських засобів, які можуть викликати 
інтоксикацію. 

2. Напрями токсикологічної хімії

Токсикологічна хімія має декілька напрямків: 2- судово-хімічне, 
2- клініко-токсикологічне, 3- наркологічне, 4- екотоксикологічне.

Клініко-токсикологічний напрям токсикологічної хімії розглядає 
питання біомедичної, професійної токсикології, а також токсиколо-
гії довкілля.

У біомедичній області важливими є хіміко-токсикологічні дослід-
ження побічної дії ліків, тобто оцінка безпечності чи ризику їхнього 
застосування.

Професійна токсикологія оцінює ризик роботи з хімічними 
речовинами, що застосовуються в промисловості, зокрема в 
фармацевтичній. 

На промислових чи сільськогосподарських підприємствах вплив 
токсикантів на організм можливий під час виробництва, зберігання 
та застосування хімічних речовин. Наприклад, отруєння пестици-
дами можливе на всіх цих стадіях, а також при вживанні забрудне-
них продуктів сільського господарства для їжі.

Токсикологія навколишнього середовища вивчає потенційно 
шкідливі впливи на біологічні об’єкти токсикантів, що є у воді,  


